

Laptulajdonos:
Ósv. VÁKÁR LAJOSNÉ
 Felelős szerkesztő:
RÉSEGH VIKTOR.
 Kiadóhivatal:
 Vákár könyv- és papírkereskedés Csikszerezdán, hová a hirdetések árai és előfizetés díjak előre küldendők.
 Egyes szám ára Let 8.—

CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TARSADALMI HETILAP.

Előfizetési ár:
 Egész évre Let 100.—
 Félévre „ 80.—
 Negyedévre „ 40.—
 Külföldre egy évre „ 440.—
 Hirdetési díjak a legolcsóbban számítottnak.
 Kéziratok nem adóznak vissza
 Nyilvántartási költségek díja soronként Let 25.—
 Megjelenik minden vasárnap

Székelyek nagygyűlése

minden pünkösti bucsu, mely Csikszerezdára a székelyek Nagybányájának lábához tereli őket. Igazi sokadalom ez, a lelkek nagy találkozása, melyre a szent Szűz meghívja bensőséges szeretettel a székelyeket. El is jön a közelből minden épkésleány ember, csak a hársók maradnak otthon: az öregek, betegek és apró gyermekek. A távolabbiak küldöttségeket menesztenek a Szűz Máriához, hogy kérésüket tárják fel előtte. Sokadalom, de egy akaratuk, egyszívűlélek az egész, egygyé olvad imájuk és énekük: a szent Szűz dicsőretévé. Egyformán tűrik el az idő viszontagságát: hideget-melegot, esőt-napsütést, sarat-sszárazságot, éhséget a szomjúságot. Az ut farsadalmát meg se érik, feledtetik velük az a gondolat, hogy haza mennek, otthon lesznek, bensőségetnek, jól kibeszélik magukat égi, édes Anyjikkal.

Ekkor lehet látni-hallani, hogy tud egy nép imádkolni, miként tudja annyit szeretni. Anyai mélység: hit hiszalom; akkora magasság: áhitat, áldozatkészség nyilatkozik meg pár nap alatt, hogy minden szemlélő: ellenség-jóbarát tisztelettel hajol meg es előtt a meggyőződéssel vallja be: „az nem lehet, hogy éss, erő és oly szent akarat hiába sorvadossanak egy átok súly alatt; még jóni kell, még jóni fog egy jobb kor, mely után burgó imádság epedés szárazsok ajakán”.

Elő pünkösdkor az apostolok együtt voltak a Boldogságos Szűz Máriával az utolsó vacsorateremben és várták a Szentlelket. Minden évben összejűlnek a székelyek a somlyói barátok szép, nagy templomában az Isten Anyjának csodás szobra köré a várják a Szentlelket. Soha nagyobb szükség nem volt rá, mint napjainkban

Nem bánt es senkit, egy falat kenyér, madarat is lehet fogatni vele. ha értenek a nyelvén a szívében tudnak szólni-férfőzni. Aranyat megér az ügyesség, mert helyén áll az esse békében és hajban. Fáj a székelynek az igazságtalanság, hogy másképp kezelik, mint ahogy azt megérdemelné, nem egyenlően bánanak vele. Ezt jött elpanaszolni édesanyjának, mert máshol nem hallják, vagy félre értik szavát. Hogy megkérje az Isten-Anyja a Szentlelket, hogy az igazság lelke szállja meg a népek vezetőit, országok intézőit, világszerte meg elméjüket, erősítse meg akaratukat, ha netán az eredeti bűnön kívül az emberi gyarlóság, sovén szenvedély a tulso nemzetisékedés láza folytán ingatagabbak lennének a erősen vesztelje őket a méltányló osztó-igasság útjára.

As igazság lelke így vigasztaló is lesz a sokat szenvedett székelységnek, mert bánata bizony jobb sorsot, fehérebb kenyeret, megériőbb bánásmódot megér,

Sokadalom a pünkösti bucsu, mert cserékeskedés folyik, bűnbánó könnyel bocsnatott vesznek, néhez, farsasó sarándoklaltal igralmat vásárolnak, földet cserélnék be Istennél égért, mulandóságot adnak örökkévalóságért.

Ez annak farsadán, gondsúlytalan, szegényen, könnyes szemmel, búterhelten, visszatérnek kiphívve, reményteljesen. lélek-gazdagon, öröm piros arccal, megülantulan. Bucsufülszba magukkal viszik az otthonmaradottaknak a Szűz Anya békecsókját, vigasztaló mosolyát, bízató szavát: nem hagylak el titeket, virrasztva állok öröhelyemen.

Könyvkötészeti munkákat

a legesebb és legtartósabb kivitelben a legutányosabb árak mellett eszköszöl a

Vákár üzlet, Csikszerezda.

Aki egy népet látni akar lélekkel a magasba emelkedni, az menjen pünkösdkor Csikszerezdára.

Jj el igazság Leike, tölted be a hived, az egész emberiség szívet. Te pedig székelyek Nagybányája: jöjj Te is köszénk, áid s vigasztald meg árva népedet:

Kőrösi Lajos.

Háló, ebédlő és iroda berendezések
 a leggyorsabbtól a legfinomabb kivitelig
melyen lecsállított árakkal
 bosszereshetők:
Nagy G. József asztalosnál, Zsögöd.
 Megfelelő biztositék mellett részletfizetésre is.
 19—

Szent Antal napja a somlyói kegytemplomban.

Június hó 13-án szent Antal napját nagy ünnepélyességgel fogjuk megülni a kegytemplomban. Ez a templomi ünnepség lesz a kilenczeddi bucsuk befejezése is.

D. e. 8 órákor osendes szentmise, 10 órákor ünnepi mise, ennek végén szentbeszéd és virág megáldás.

Egész délelőtt gyóntatunk! Déltűn 7 órákor a gyermekek megáldása, utána veosernye.

Szülők! Hozzátok el gyermekeiteket, hogy részesüljenek a nagy csodatevő áldásában. Ez a szent áldás egyuttal sálóga is annak, hogy Szent Antal különös pártfogásába vesszi az ó kedvenceit, a gyermekeket, akikért annyi csodát eszközölt ki az Istenből.

Aki csak teheti jöjjön el és vegyen részt az ünnepségeken.

Sumuleu, 1935 június 5.

A Ferenorendiek.

A gyűlölethintés

szünjön meg egyszer már ezen az agyonnyomoritott földdarabon. Találkozzanak végre a szivek az egymás iránti megbecsülés és a felebaráti szeretet lélekmentesítő hullámszámban. Legyen ur rajtuk a jobb érzés, acélpajzsként meredjen az uszitók elé, melyről lepotting minden támadás, melyet nem rághat keresztül-kasul az alattomos uszítás szuja s nem pusztithat el az elfeledés rozadája sem.

Ez az év a fellobogó gyűlölet lángok, a marakodás, a mindent elnyelő falánkság jegyében indult. A többségi nép egyes politikusi kihasználta a hosszú politikai küzdelmekben megszerzett babérokat s nevéket, multjukat megtagadva, oda dobták magukat a legkönynyebben megszerzett diadal, a népvadítás mezéjére. Erdélyből indult ki ez a mozgalom. Abból az Erdélyből, melynek egész történelmi multja a szabadsáért, kulturáért való küzdelmek szakadatlan láncolata. Erdély szabad földjén talált menedéket mindig az, akit szabadság szeretete miatt üldöztek. Erdély hegyei mentették meg a népvándorlás viharainak sodrából a román népet s ugyanazok a hegyek adtak menedéket Csaba hunjainak, a székelyeknek. Ugyancsak Erdély őrizte meg legtovább az apogány vallást, hogy aztán legerősebb védbástyájává váljék a kereszténységnek. Erdély adta a magyaroknak Dózsa Györgyöt s a románoknak Hóra-Clocea-Crisiánt. Erdélybe, a szabad, védett földre menekült a Habsburgok üldözése elől a kuruc szabadsághős s ez volt menedéke, oltalmazó helye a fanarista görögök kegyetlen sanycartásai elől menekülő román bojárnak is. E földön találkozott a szabadság minden rajongója s ezt a kicsiny országrészt szent földnek tekintette mindenki, aki feltudta fogni a szabadság eszméjének nagyságát. Miért akkor most e változás? Miért kell megtagadjuk önmagunkat s az egész történelmi multat? Csak egy kis gondolkozásba, egy kis józan belátásba kerül, hogy újra önmagunkra találjunk s urrá legyünk az elszabadult indulatokon.

Az év első hat hónapja a gyűlölet jegyében zajlott le. Most, a második félév küszöbén, álljunk meg egy pillanatra és szálljunk magunkba. Annál is inkább, hogy olyan szépen egybeesik minden ezen a félévet váltó héten. Most megy át a tavasz a nyárba, mintha csak új ruhát akarna ölteni az ünnepi hétre. Az egész világ most ünnepelte a hőök napját, azokét a hőökét, kiket elpusztított a politika, az anyagi érdek, a hamis jelszavakat okádó politikuskok lelkiismeretlensége. Ugyancsak e hétre esik a kereszténység nagy pünkösdje s a magunkbaszállást jelképező bucsuzarándoklat. S most ünnepeli az ország királyának 5 esztendőse trónra lépését, a nemzeti megújulásnak ez évben különösen nagy pompával megtartandó ünnepét.

Szálljunk magunkba e sok ünnepen, román és magyar egyaránt. Ne bomoljon ránk a gyűlöletlavina, a politika ezerszövényű csaláftaságaiból s ne zugsjon kórusba a gyűlölet orkánja felénk a román sajtó hasábjáiból.

Dobja félre a többség ezt az utálatos gyűlölet köpnyegét s huzzu ki méregtögeit az izgága uszítóknak, hogy mi se kényszerüljünk örökös panaszkodásra, sérelmek kitegetésére s ne okozzon gondot a cenzornak az elszenvedett kiméletlenségek fölötti elkeseredett kitakadásunk, vagy jogorvoslásért való kiabálásunk.

Fogjunk össze mindnyájan a második félév küszöbén, tekintet nélkül fajra, nemzetre, felekezetre s vessünk gátat a romlásba vezető gyűlölet hullámnak. Csak az összefogás, az itt élő népek teljes egysége, összhangban való együttműködése hozhatja meg számunkra a békét, a fejlődést, a boldogulást s utódainknak a gondoktól mentes, fellegek nélküli jövőt.

Rakott hurokások szakszerűen és olcsón. Cím a kiadóhivatalban.

BEL- ÉS KÜLFÖLD.

Az elmúlt hét politikai eseményekben dúsan kezdődött. A legérdekesítőbb politikai harcnak az egész világ előtt a francia kormányválság bizonyult. „A győtes” Franciaország belpolitikája ma nemmivel sem nyugodtabb, konszolidáltabb, mint legyőzött ellenfele. A kormányok egymást váltják, újabb és újabb szanalási kísérletek történnek a közben a katasztrófát sejtő külföldi nagy tőke fejvesztetten vonja ki aranyait a pénzügyi savarokkal küzdő államból, melynek költségvetését a hadikiadások teljesen aláásták. A kormányválság megoldása most még sikerült. Bouisson vezetésevel pártközi kormány alakult, amelyben a szociálisták és kommunisták kivételével minden párt képviselve van. A két munkáspárt távolmaradása igen kellemetlen helyzetbe hozza az új kormányt legújabb és leghatalmasabb szövetségeseivel, Orossorsággal szemben. — Pedig ez a szövetség életfeltételt Franciaországra néve. Mi sem jellemli jobban, mint az, hogy e szövetség létrejött annak dacára, hogy Laval és Sztalin moszkvai találkozásakor nem tudtak megegyezni a kommunista propagandának Franciaországban való beszüntetésére néve. A szövetségnek ilyen feltételek mellett megkötését is nagyban siettette az a tény, hogy Anglia Hitler háborus beszedére nem nyilatkozott elég határozottan, viszont Orossorság előtt is ott van a kétoldali megtámadtatás veszélye német és japán részről, ami végzetes lehet az orosz politikára.

Göring balkáni útja. Az orosz francia szersződés fontosságát bizonyítja az a tény, hogy ennek ellensúlyozására Göring porosz külügyét azonnal a Balkánra utasított a német érdekek ottani kiépítésére. Román lapok szerint Göring Magyarországnak ígéretet tett, hogy Horvát Szlavonia egy részét visszavádja és cserébe Jugoszláviának gazdasági engedményeket tesz. Franciaországban aggodalommal figyelik Jugoszláviának a németekkel való kacrkodását, amelynek sikere a kiantant összeomlását s a franciák balkáni politikájának csődjét jelentené. Göring Bu'gáriát is meglátogatta s ott igen meleg fogadtatásban részesült, sőt ígéretet kapott arra néve, hogy Boris király Hitlerrel személyes megbeszéléseket folytatson. Göring terve az volna, hogy az orosz-francia szövetség és az érdekkörükbe tartozó cseh-román blokk ellensúlyozására létrehozza a Balkánon a lengyel-magyar-bu'gár, esetleg jugoszláv és görög hatalmi csoportot,

Olasz—angol ellentétek. A két európai blokk helyzete csak akkor fog tisztázódni, ha elől a még egyelőre mindentől távolmaradó Anglia és Olaszország hovatartozása. Anglia politikáját mindig a jószanság és a háttérbenmaradás jellemezte. Nyílt állásfoglalást, erőszakos beavatkozást ötle csak abban az esetben lehet várn, ha érdekei közvetlenül veszélyeztetve vannak. Ezelőre még az a helyes, hogy sem Francia, sem Németország felé nem nyilatkozott. Valószínű, hogy Franciaországot fogja támogatni, mert az abesszin kérdésben ellentétbe került Olaszországgal. Olaszország be's bajairól a figyelmet eltakarni akarja s ezért terjeszkedő gyarmati politikába kezdett. Szomáliföldön sikerült engedményeket elérnie Franciaországtól s szabad kezet kapott Abessziniá felé is. Itt azonban szembekeült Angliával, ki nem nézi jó szemmel az olasz terjeszkedést, mert az veszélyezteti az afrikai angol gyarmatbirodalmat. Azonkívül Abessziniá természeti kincsének kiaknásására Anglia is pályázik. Olaszországban a sajtó igen ellenséges hangulatot teremtett Angliával szemben s maga Mussolini is közeledést keres Németország felé, hogy az angol állásfoglalást ellensúlyozza.

A belpolitika legszámottevőbb eseménye a román-német kereskedelmi egyezmény megkötése, amely miatt Manolescu—Strunga kereskedelmi minisztert igen sok támadás érte. A román lapok szerint egy ilyen egyezmény több, mint véd- és dicsőrvetség és féls, hogy emiatt az orosz-francia barátság veszélybe kerül. A szövetsajtóban már most is vannak tiltakozó hangok s maga Titulescu is kellemetlenül meglepődött, mikor megtudta, hogy háta mögött a kormány egy tagja teljesen ellentétes politikát űz. Szerinte az egyezmény ut'at nyit a németek gazdasági terjeszkedésének a Balkánon s ugyanakkor szabadteret ad a nemzetiszocialista propaganda kifejlődésének. — Titulescu hargya mindig veszélyt jelentett a kormányra néve

Ellenzéki gyűlések.

A nemzeti parasztpárt népes gyűlést tartott Csernovitzban, ahol a párt egész vezetősége megjelent. A gyűlés jelentősebb eseménye Mihalachenak a paraszt

Keresek megvételre államkölcson kötvényeket bármilyen címletekben.

államról tartott hatalmas exposéja volt. Ugyancsak gyűléseket és agitál a Bratianu Gheorghe-féle alkotmányos front is, míg Valda lasba készül, hogy Cusával közösön fegyverbarátságot.

Svájcban mult vasárnap népszavazás volt. A szociálisták és a fixitások alkalmazottak szövetsége együttesen egy öt éves gazdasági tervet dolgozott ki a munkanélküliség kiküszöbölésére és a valuta megrendszabályozására, az orosz szociálista államforma mintájára, amelyhez közeledésül az amerikai Roosevelt-tervből is vettek át egyes pontokat. A javaslatot 350 ezer ember aláírásával benyújtották a szövetségtanácsnak, mely népszavazást rendelt el. A mult vasárnap megtartott népszavazáson a szavazásra jogosultak 84 százaléka szavazott. A terv mellett esett 426 ezer szavazat, míg ellene 566 ezer. Így a tervet elvetették.

Az új francia kormány sorsa hamar eldőlt. Lapunk más helyén megemlékeztünk a kormányalakítás körülményeiről. A jobboldali pártok összeműködésével létrejött Bouisson kormánynak a kamara bizalmat szavazott ugyan, de a vita hevében Bouisson miniszterelnök elmondta magát, hogy meg nem egyezés esetén szándékában van a parlamentet feloszlatni. Ez az elszólás annyira megijesztette a demokratikus felfogású pártokat, hogy a felhatalmazási javaslatnál lezavasták a kormányt, mire az visszavonulni volt kénytelen. A kormánybukás előidézésében nagy része van Herriot radikális szociálista pártjának, mely megtagadta a szavazást és a szociálista pártokkal a kormány ellen szavazott. A vártnál kormánykrisis nagy bonyodalmat okozott, mert hirtelenben senki sem akarta a kormány alakítását vállalni. Végül is Laval külügyminiszter kapott megbízást az új kormány megalakítására, ki azt csak harmadszori felszólításra fogadta el. A kormányváltásnak még további fejleményei lesznek.

Világfordulat.

Korunk erkölcsi és anyagi lerongyolódottsága közepele eljutott, ahhoz a mélyponthoz, amely pont a pusztulás és megsemmisülés biztos jeleit mutatja. — Ezzel szembeállítva, új szerű hangzatos jelsszavaival a minden rendelkezésére álló eszköz felhasználásával igyekszik megfosztani az embereket lelkük legdrágább kincsétől, évszázados hitűktől. A biztos hit és meggyőződés magas színvonaláról a kételys nyugtalanság bizonytalan ingoványaiba tereli a lelkeket, hogy még azt a boldogságot is elrabolja, amit a vallás enyhétető keble nyújtott a fáradt és vergődő lelkeknek. Eddig kiasszott mellén összekulcsolta kezét a munkás s hittel fohászkodott s Isten, kit jóságosnak mondott az imájában, a magas égből érehető módon lehajolt hozzá s meghallgatta.

Ami eddig érték volt, ma elérteketlenedett; a kincs hasztalan lim-lommá és semmivé, sőt sokak szemében sárrá és szemétté változott. Ezért van aztán, hogy az emberek, legszentebb meggyőződésüket, amiért apák eszesen meghaltak volna, ma nagyon sokszor emberit tekintetből úgy cserélgetik, mint a felöltőt. Ezek az emberek talán mind elfelejtették azt a régi igazságot, amit a költő mondott: „A szegénynek drága kincs a hit, túlnál és remélni megtanít s neki míg a sir rá nem lehel, mindig túlnál és remélni kell.”

Szegénység, nyomor, sorscsapás mindég volt a földön. Emberi gonoszság s elvetemültségben sem volt hiány. Ezek adták az egyháznak a legdrágább napokat, mert a vértengerből s iszonyu vérpárából győztesként mindig az egyház került ki. A hitűkből hű emberek vértanúk s az egyház erősségei lettek.

Valahol egy érdekes történetet olvastam. Valóban frappáns és korszerű. Egy orosz tábornok vitássége

jutalmú a cártól hatalmas kiterjedésű birtokot kapott a katolikus egyházi vagyontól a lengyelországi Turekban. Mikor elfoglalta, megakartta hálálni a cár jóságát. Összehívta a birtokon lakó népet; csupa szegény lengyelt s így szólt: „Mindnyájan kaptok tőlem egy-egy jó darab földet, csak vegyétek fel a katolikus vallás helyett az oroszit”. A szegény, nyomorult és éhező lengyelek így szóltak: „Felség, ha valaki lovat akar venni cserélni s a lován felül még ráadásul is ad, akkor a mi lovunk föltétlenül jobb az övéénél. Így a mi vallásunk is értékesebb lehet az orosznál, miután felség még jó darab földet ígér, ha vallásunkat felcseréljük az oroszotéval. Mi hát maradunk tovább is katolikusok, mint eddig.”

Európa rohan a biztos pusztulás felé, állapítják meg a tudósok. A szentatyja, aki az emberiség útiterén tartja a kezét s figyel a beteg világ lázas meggyűllésű állapotait, belekéltszi vátessz hangján a zűrzavaros világba: Ujitsunk meg mindent Krisztusban; még akkor is, ha a megújulás nyomán az első századok vérszivárvos ideje köszöntene rá a világra.

P. Gábor Anasztáz.

INNEN — ONNAN.

Megélhetősi különbség az európai államokban. A londoni Times egy kis kimutatást közöl az európai államokban levő életviszonyok közti különbségről. — Szemléltető példaként az O-lent-expressz ékező kocsijának állapját veszi, ahol egy és ugyanazon ebéd O-aszországban 2 60 dollár, Franciaországban 2.40, Németországban 2 Csehszlovákiában 1.75, Ausztriában 1.60, Jugoszláviában 1.40, Magyarországon 1.25, Törökországban 1.20. Romániában 0.90 Görögországban 0.65 dollárba kerül. Amint látszik Románia olcóság tekintetében a második helyen áll, Görögország után. Most jó volna a kereseti lehetőségek statisztikáját is megneznél, hogy a kettő milyen viszonyokon van.

A román gyümölcs-export elég jól fejlődik. Ez év januárjában 50 vagon alma ment Csehszlovákiába és 5 vagon Palesztinába, 3 vagon dió Csehszlovákiába, 1 vagon Lengyelországba, 2 és fél vagon Németországba. A gyümölcs-export fejlesztése érdekében a gyümölcs értékesítő szövetséget 130 asszál kementéket épített és négy gyárüzemet létesített a gyümölcsfeldolgozásra. A szövetséget ez évben még 100 kemence építését vette tervbe. Egy kemence ára 60 ezer lej, amiből 30 ezer lej az állami szubvenció.

Az Adevurul egy kis jegyzetében felemlíti, hogy Alexandria városka rendőrségének egész személyzetét felfüggesztették állásáról holmi szabálytalanságokért s helyükbe más városból vittek rendőrséget. Az Adevurul megjegyzi, hogy nagyon mird-ny, mert azok csak a mi rendőreink. Ilyen jó véleménye van egyik legnagyobb lapunknak a hassal rendőrségről.

Beluzsasztában óriási földrengés pusztított, melynek 40 ezer áldozata van. Quetta város lakóinak 75 százaléka ott vészett.

Az Egyesült-Államokban az árvizek okoznak óriási károkat. Eddig 124 áldozatról és 17 millió dollár kárrol érkezett jelentés. Viharok és árvizek pusztítanak több államban s a végleges kárt megállapítani még nem lehet.

Károly király Mihály nagy vejével a hét elején B-szarabla meglátogatására indult, mely alkalommal Hotinban, Szorocában, Baitiben igen nagy ünnepek voltak.

A francia bank arany készlete állandóan csökken. Május hó 31 én 169 láda aranyat vittek Amerikába 140 millió értékben.

100 román frontarcos éhségsztrájkba kezdett Bukarestben, hogy jogait kivívja. A frontarcosok gyűlést hívtak egybe a nyugdíjnyújtvány megszavazása miatt s a gyűlés sorzusással jeltette ki a 100 éhségsztrájkolót, hogy a tettel is cselekvésre bírja a kormányt.

Adót fizetni ezután vasárnap is lehet. A pénzügyminiszter rendeletet adott ki, hogy az adópénztárak vasár- és ünneppnapokon délután 1 óráig nyitva tartanak, mert igen sokan vannak, akik fizetni akarnak vasárnap, mert máskor nincsen idejük. — No no, talán nem olyan sokan, mint ahogy van gondolja, pénzügyminiszter ur. S a vasárnapi munkaszünetről szóló törvény az semmi?

Lengyelországból érdekes hírt közöl a Curentul. A hír szerint a varsói rabbi e'ótt megjelent Pinsk tartomány egyik falujának küldöttsége és bejelentette, hogy az egész község át akar térni a zsidó hitre. A rabbi utasította őket, hogy kérjék ki a hatóságok beleegyezését először. Miután a hatóságok az áttéréshez szükséges beleegyezést megtagadták, a küldöttség kijelentette, hogy ők ugyanis a szabotát fogják tartani és zsidóritus szerint fognak élni.

Dalosverseny.

Korábban megírtuk, hogy a székelység fővárosában június 28, 29 és 30-án a dalnok nagy ünnepe lesz. Megírtuk azt is, hogy a versenyen részt vesz a mi dalárdánk is. Most jelent meg a Daloszövetség körlevele, amely a verseny rendjét és az azzal kapcsolatos ünnepeket ismerteti. Ezerit június 28-án délután félhat órakor a targul-muresi nagy állomáson sorakoznak fel a dalárdák a onnan bevonulnak a városba. Az ünnepléses fogadás a ref. kollégium udvarán fog megtörténni, amikor a koszorusleányok az összes dalárdák asszálit felidzítik. Ugyanazon napon este 8 órakor a Daloszövetségnek rendkívül közgyűlése lesz, amelyen megtörténni a versenykörpörök beosztása és a dalárdák verseny-sorrendjének kiosrolása, valamint a bíráló bizottság megalakítása. A közgyűlés után a dalosok a Tornakertben ismerkedési estélyre jönnek össze.

A következő nap programja, reggel 8—9 ig közös karli próbakkal kezdődik, amely után kezdetét veszi a kötött kari verseny. Ez tart egészen 1 órákorig, amikor ebédidő következik. Délután 3 órakor folytatódik a verseny a befejezésig. Utána mindjárt megkezdődik a szabadon választott verseny, amely estig fog tartani. A következő napon, vagyis 30-án reggel 8—9 ig a női és vegyeskarok közös kari próbái lesznek. Utána folytatódik és befejeződik a szabadkari verseny. Lévin 30-án vasárnap, a versenyen leszerelt dalárdák közreműködnek a különböző vallásfelekezetek templomaiban tartandó istentiszteleteken. Ebéd után, délután 3 órakor az ehunyt dalosok emlékeztetése a róm. kath. és ref. temetőben emlékünneplést tartanak az összes dalárdák Utána délután 5 óráig a következő műsorral:

1. Király himnusz. Eneklük az összes dalosok
2. Goll: „A szeretet himnusza”. Eneklük az összes férfikarok.
3. Arany—Saruly: „Enyhülés”. Eneklük a női-tarok.
4. Róvfy: „Rendületlenül”. Előadják a férfikarok.
5. Kossovits—Tarcza: „Reményhez”. Eneklük a vegyeskarok.
6. A verseny eredményének kihirdetése. Délután 6 órakor diszközgyűlés következik a következő sorrendben:
 1. Szabó J. nő — Tarcza: Székely dalosok jelgije.
 2. Ünnepi beszédet mond Dr. Inczedy Jókemen Ödön szövetségi elnök.
 3. Tarcza: „Utolsó dal”. Előadja a kolozvári iparos dalkör. Vezényel Zsizsman Rezső orgonaművész.
 4. Erkel Ferenc felett emlékbeszédet mond dr. Willer József országgyűlési képviselő.
 5. Erkel: „Eivennélek”. Eneklük a Kolozvári Törvényes Dalegyet. Vezényel Kárpáti Emil.
 6. A jubiléus dalárdákat és dalosokat üdvözli Kovács Elek alelnök.
 7. Versenydíjak kiosztása.

A „CSIKI LAPOK” TÁRCÁJA.

Hajnál vándor a sötét hegyekből...

Kocsi nélkül, csak úgy gyalog
A hajnalban ki lépked,
Sítéten komor hidegen,
Mint magányos kísértet.

Ezer fény hint házat, ruhát,
Ragyogva dúsan adva
Nincs egyetlen sugár, amely
A szívén megakadna.

Komor alak — rendel a szó —
Jött a sötét hegyekből,
Halott fenyők tájairól,
Stomoru visék mellől.

Ott leszuhan szikla a csönd
(Isten órái holt várát)
Hajnál ha néha indul is,
Nem juthat soha fán át.

Aki egyszer oda került,
Hajnálra sose várjon.
Igy megy át sötét-hidegen
Végig a nagyvilágon.

Holló Ernő.

Két régi okirat.

As okiratok minden időknél bosszúó bizonyosságai. Nem csupán eseményeknek egyszerű fontartóit, hanem korok, nemzetek művelődési állapota, jellege és anyai

sok minden irányu lelki vonása hű tükröi. Ha a mai kor nem egy okirata kerül majd a késő nemzedékek kezébe, bizonyára, amikor azok felett elmélkedni fog, p úgy fogják leszúrni véleményüket a mai idők rendszere, lelki világáról, műveltségi állapotáról és sok minden egyebéről, amiként mi tesszük ezt az elmúlt korok okiratait forgatva kezünkben, azon idők emberei, hatóságival szemben.

Két okiratot közlök, melyek már láttuk régebben napvilágot a Hazánk s a Külföld egy-egy számban, de felújítani éppen érdemeseek ma is nem egy okból.

Mindkettő idézet. Hogyan idézett a török hatóság a hódoltság korában és hogyan idézett a magyar hatóság, igaz valamivel későbbben. Beszéljenek maguk az okiratok. A győztes török főg talán nem is valami fontos ügyben mutatja hatalmát; — a magyar hatóság egy lopási ügyben idéz, akkor, amikor a lopás büntetőeljárása megítélésénél a mai korénál súlyosabb jellegű felfogás volt uralkodó európasszerte.

A török idézet czímzése: Adassák ezen Ury levellünk az S-pornay Brozak nagy hamarsággal keseb. Belül: My küczük Mshamet bana, az hatalmas győzhetetlen Török császárnak az Dunán innét levő hady-nak F-ó Paranteoljoja, titkos Tanácsa, és Ések Ujvárának Helltartója. Ezen Csemerecs Levelemet látván Te hamlis hitetlen diszno Sopornai Bro, nszjon parancsollom tenéked, ha illetted, és f-jedet szeretet, hogy se órást, se napot ne várj, hanem mingyárt nagy hamarsággal az Santa Górgzőt (Györgyő) hoztan hozsám. Hamis ellető (életű) diszno, imár egynéhány Levelem ment hozzátok, azos Santa disznoért, myért hogy eny-vártok, ne hozatok hitetlen ebek. Mghlattjátok, hogy sereget ki küldök raytatok (reátok) mint a disznoakat

erre köttöztetek, az tömlős fűnekén elrovtasztalak bezeteket, az illel tököltesen hamis szofogsdátianságotokért, ha ezen Levelemre be nem hozatok nagy hamarsággal — Datum Érsekújvár Anro 1661.

A magyar idézet szövege, melyet Borsodmegye allepárja küldött egy tolvajnak, a következőkig hangzik: Mekoic városában lakó na Balog Rátz Mihálynak ezen magisztratuális citatorio-cerificatoria levél törvényesen edassék. Isten álgya meg Kendet! Frissen emlekezhetik K-nd reájja, hogy nem gondolván sem Isten, sem emberek felelmeivel, Mást oltzon lakó Daák Lajosnak, az Avos-Farkon levő Pntszéjét erőszakosan feltörni, abból több ízben Birt, Tejfelt és Bűkét Tolvajképen hordani, és így Tolvaj tselekedetével mird a jó Istent megbántani, mind pdig keresztény Felebarátságát, váres verejtékkel keresztelt Jogaiban megkésztitani hátkorodott; s mint hogy ezen Tolvaj tselekedetét Járásból Fő Szogabiró Ur előtt is megismervén, a Kártvalloittal Barátságos megegyezésre is lépatt K-nd. M vel pdig a Kárnak megtérítésén felül, az illetén Tolvaj személyek Országunk Törvényei szerint, J-ésöl tit. 15—0 part. I. a. Igen keményen büntetelni parantzoltatának: A végre, hogy K-nd maga megérdemlett büntetését elvegye, ezen Tettes Na. Borsod Vgyének Kis Dstaminatioja erejével Magisztratuális Flicialis Balogh Ferencz Uram kéváóságára Kendet folyó 1790 ik Esztendőben Augustus havának 28-ik s több utána következő N-ppján, itt Mikoltz Városában Tartandó Tettes Törvényes Szék elejbe Személyesen megjelendőt Törvényesen Csitálem és Certificálom, maradván Mikoltz Dis 24 a Julii 1790. Kezdek Joakarója, Tktes Na. Borsod Vgyének Ord. V Ispánja, Ragályi József.

Köszö teusi: Dr. Nagy Jenő.

Este 9 órától kezdődőleg **diszhangverseny** a következő műsorral:

1. Énekel az I. díjat nyert nőikar.
2. Énekel a vándordíj-nyertes dalárda.
3. Pályadíjnyertes művét előadja **László Árpád** zongoraművész.
4. Énekel a férfiakor I. csoportjának győztese.
5. Énekel a vegyeskarok I. csoportjának győztese.
6. **Zsuzsanna Rezső** orgonaművész játéka.
7. Énekel a vegyeskarok művész csoportjának győztese.
8. **Dr. Inozédi Jokeman Ódón** magyar nótákat énekel cigányzene kíséret mellett.
9. Énekel a férfiakor művész csoportjának győztese.
- 11 órától táncmulatság sárja be a dalos ünnepek gazdag sorozatát.

Dalárdánk vegyeskara szakadatlan próbásokkal készül a **Székelyföld** nagy dalos ünnepére. Ővenheten mennek el innen a székelység fővárosába, hogy ott képviseljék városunkat a dal ünnepe és kiöntések a dal szárnyain szívük szeretetét, hitét és reménységét. Ebben a gondokkal terhes nehéz világban nagy áldozat az az 57 dalos lélektömeg, akiknek legnagyobb része anyagiakban szegény, de mindenik gazdag lelki kinccsel. Örül a lelkünk, mikor a versenyre késülő körúton megpillantjuk városunk minden társadalmi rétegének képviselőit, ahogy annak lennie kell és lennie kellett volna a múltban is. Tanár, orvos, ügyvéd, iparos és kereskedő együtt énekel a „**Bölcső előtt**” című versenydarabot, mintha ezzel is szimbolizálni akarnák, hogy létünk és jövőnknek a bölcsőn dül el. A bölcsőn amelyet kikergetett a modern élet rákfenéje a mely pusztulás fenyegeti jövőnkét.

A dalárda elnöksége kéri a versenykar tagjait, hogy senki se mulassza el az esti próbák pontosan megjelenni, mert minden mulasztás bontja az együttes sikerét. Felelősséget kell éreznie mindenkinek a vállalkozással szemben. **A próbák az összes színlapoknak minden este fél 9 órakor kezdődnek.**

A dalárda vezetősége kéri a tagsági díjjal hátrálékban levő alapító, pártoló és rendező tagokat, hogy hátrálékaikat a napokban jelentkező megbízottaknak szíveskedjenek kifizetni. Tagsági díjat csak attól kér az együttes, akinek sajátkezű aláírással vállalt kötelezettsége van az egyesülettel szemben s ezt bárki kívánására igazolni is tudja. Ne térjen tehát senki ki a fietség elől asszal, hogy „nem vagyok tag”, mert es nem szép dolog akkor, mikor az egyesület az aláírásokra alapította egész egységtudatát s így jelen vállalkozását is, amely vállalkozás nem egyéni kedvtelésből, hanem közös érdekünkön történt.

A dalárda, mielőtt a versenyre elmenne, a versenydarabokat egy fagyalt-est keretében be fogja mutatni a közönségnek. **Ezen estére a folyó évi tagsági díjak kifizetését igazoló nyugták, tagoknak belépőjegyűl fognak szolgálni.**

Kézimunka kiállítás.

A kétesértékű művészeti kiállítások között, amikről a mindenkori és mindenhol helyi sajtó fejvetsz terhe mellett köteles dioshimnuszokat zengeni, végre egy valóban értékes kiállítás, amelyik, ha nem is kényeszeríti a látogatót a művész mivoltát, mégis kellemes meglepetést kelt, sok tanulságot nyújt és reményeket öbreszt.

A helyi róm. kath. főgimnázium növendékeinek kézimunka és rajz kiállítását néztük meg. A kézimunka teremben izélesen elrendezett kiállítási tárgyak: karton munkák, fa munkák, rajzok, a növendékek egy évi, nagy szakértelemmel és szorgalommal irányított munkásságáról adnak hírt képet.

Mennyiségileg és minőségileg is a munkák adják a kiállítás különleges jellegét. A vezető tanár helyes érzéssel és példaadóan látta meg a növendékekben a furó-faragó székelyt. Ezt a vezetőséget tehetségű gyerekek nemcsak művészi, hanem hasznos irányban is fejleszteni. A kiállított tárgyak a székely nép lakóházának, gazdasági épületeinek, használati tárgyainak, eszközeinek kisinyített hasonmásai, megfelelően pontos kivitelben, az anyagok és szerkezeti felépítés tökéletes figyelembe vételével. Láttunk kist osztovtát, alig 15 cm. széles, de minden megvan neki, mint a nagyinak. Szinte szóni lehet rajta. Láttunk szekeret, szánát kocsi lovakkal, olajtűt, ványolót, fűrészmotort stb., gyermekjáték nagyságban, de vitézül üzemképes állapotban.

Es láttuk a kiállított tárgyak s a tárgyakon felírt nevek mögött a kipróbált gyermekkarokat, a oszillogó szemeket, amelyek visszanéznek a faluba! A faluba, ahol ennek az apró ereszes kist háznak az eredeti őse van s előtte az eresz alatt harisnyás székelyember fur farag, az ő apja! Így kapcsolódik az iskola munkája a mindennapi életbe: a nagy főgimnázium sok nyelvű nagy tudományával így nem szakítja el kist növendékét a falutól amelyből vétett és a horv iskolái végeztével vissza kell térnie, hogy otthon, az ekeszarva mellett maradt testvéreinek átadhassa az a tudást, amit az iskolában kapott. Jöjjen be a falu az iskolába és az iskola menjen ki a falura. Néprajzi gyűjtés szempontjából osztrém kész eredménynek tekinthetjük a kiállított tárgyak legnagyobb részét, amelyek bármelyik néprajzi muzeumban is helyet foglalhatnak. Hiszszük, hogy ezeknek tervezésük, készítésük a jövő évi munkateremben, szerepelni fog.

A néprajzi anyagon kívül, művészeti szempontból figyelemet érdemelnek a fa és gipsz faragások. A kiállított szobrok és (szobrok) némelyike nem csak nagy kézügyességet és rátermettséget de határozott művészeti tehetséget is árul el.

A rajz és karton anyag a kézügyessítő gyakorlaton kívül a növendékek művészeti képzettségét, tisztó készségének és izlésének helyes irányítását igazolja.

Külön ki kell emelnünk a kiállított tárgyak közül a sutal si ugrósáno kisinyített másolatát és városunk domborművű képét. Ez utóbbi szorgalmas tanulók 3 évi munkájának komoly eredménye, földrajz tanításához kiváló szemléltető eszköz és későbbi korban muzeális érték.

Kiállított, kist munkákkal egy jobb jövőnk! Köszönjük nektek ezt a jóleső érezt, amit munkáitokkal nekünk nyújtottatok és azt a reményt, amit szorgalmatok és tehetségetek bennünk felkeltett. Bár megérdemelnétek, de nem írjuk ki

egyenként a neveket, mert a kiállítás sikerének érdeme egyformán mindeniketeké, akik a rátok bízott feladatot teljes odaadással végeztétek.

Es Vámszer Géza tanárnak, ennek a munkás tábor vezetőjének a nevét is csak félve említjük, mert mi felnőttek szigorúan ügyelünk arra, hogy valaki közülünk ki ne tűnjön, főleg munkássága révén. De talán ő a többi után ezt a sikert is kibirja.

A kiállítás június hó 11-ig megtekinthető mindennap délelőtt 10—1-ig, délután 4—8-ig a gimnázium Somlyó-felől szárnyán. (—)

A magyar rovásírás és Sándor László kivégzése.

Bányai János, a **Székelység** kitűnő szerkesztője a Csilki Lapok 13 lk számában a csikszentmiklósi feliratról írt cikkével kapcsolatban közölte, hogy „a csikszentmiklósi felirat” néven ismert és 1501-ből kelt csikli székely rovásírás Németh Gyula újabb megállapítása szerint tulajdonképpen a csikszentmiklósi templom felirata, ami bizonyára elkerülte figyelmemet. Bányai kívánatosnak tartja a helyszínen a régi adatok felkutatását az adatok hiteles eredetének megállapítása végett.

Bányai észrevételére csupán az a megjegyzésem, hogy én a magyar rovásírás hiteles emlékeit S. Sebastyén Gyulának azt a bétéghé nem vonható megállapítását ismertem, hogy Csikban 1501-ben a csikli székelyek meg használták a rovásírást. Tudomásom volt és van arról, hogy a feliratot sokan a csikszentmiklósi templom felirata, ami bizonyára elkerülte figyelmemet. Bányai kívánatosnak tartja a helyszínen a régi adatok felkutatását az adatok hiteles eredetének megállapítása végett.

Bányai észrevételére csupán az a megjegyzésem, hogy én a magyar rovásírás hiteles emlékeit S. Sebastyén Gyulának azt a bétéghé nem vonható megállapítását ismertem, hogy Csikban 1501-ben a csikli székelyek meg használták a rovásírást. Tudomásom volt és van arról, hogy a feliratot sokan a csikszentmiklósi templom felirata, ami bizonyára elkerülte figyelmemet. Bányai kívánatosnak tartja a helyszínen a régi adatok felkutatását az adatok hiteles eredetének megállapítása végett.

A Csilki Lapok 15. számában Gaál Sándor tess megjegyzéseket a csikszentmiklósi Sándor László haláláról írt cikkemre. Megállapítja, hogy a Csiktaplacán, a régi udvarházban elfogott Sándor Lászlót, aki a csikszentmiklósi székely főnemesei családból származott és már 65 éves volt, 1849. október 18-án Kőosvárt tényleg kivégezték, tehát nem azonos a 34 éves csikszentmiklósi Sándor Lászlóval, akit szerintem ugyan halálra ítélték, de később kegyelmet kapott és két évi várfogságot szenvedett. Orbán Balás nemmi közelebbi megjelölést nem használt, ugy látszik, hogy a csikszentmiklósi Sándor, László haláláról 6 nem tudott, ennek folytán közöltem én a csikszentmiklósi Sándor László haláláról ítéltére vonatkozó, eddig ismeretlen, hiteles és nagyértékű adatokat, mint az 1848-as idők csikli székely emlékeit.

Gaál Sándor hosszászólása után kétségtelenül megállapítható, hogy 1849-ben két csikli főnemes Sándor Lászlót ítélték halálra, kik közül a csikszentmiklósi kivégezték, míg a csikszentmiklósi kegyelmet kapott és két évi várfogságot szenvedett. Cikkemben nyomatékosan hangsúlyoztam és ezt Gaál S. is elismeri, hogy az én adataim a csikszentmiklósi Sándor Lászlóra vonatkoztak, amelyek minden részükben helytállóak és megfelelnek a történelmi hűségnek.

Dr. É. Gy.

A tg.-muresi, marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara közleményei.

No. 440/1935 Of Reg. Con. — A Kamarák Szövetsége közli, hogy a Penztételek részére a „Registral Bancar”-ba való bejegyzés határidő újolag meghosszabbítottatja f. év aug. 31-ig.

No. 615/1935. A Banca Nationala felhívja a romániai adókat, akik Lengyelországból árut importáltak, hogy legkésőbb június 10-ig jelentsek be tartozásukat az Oficiul de Control al Dviziului, Bucuresti (str. Doamnei 8.) vagy pedig a Banca Nationala fiókjainál. A két példányban kiállítandó „declaratiune”-nak tartalmaznia kell: 1. az adós pontos címét, 2. a hitelező pontos címét, 3. a tartozás összege az illető devizában, 4. az árucik megjelölése, melyből a tartozás ered, 5. a számlakönyv, szerződésből vagy más iratokból megállapított eredeti fizetési hely, valamint az esetleges utalások, 6. ha az ellenérték lejben letétbe helyezett, pontos megjelölése a letétnek, 7. aláírás.

A Vámvészárlásügyi Hivatal 63916 sz. 1935 május 30-án kelt körrendelete szerint az 1935. ápril. 1-ével kibocsátott importengedélyek csak úgy érvényesek, ha a Banca Nationala delegátusa által transfer-viszával láttattak el. Az ilyen importengedélyek 3 hónapig érvényesek. Kivételesen képesek az alól a gépekre és gépalkatrészekre adott engedélyek, melyek a láttamosástól számított 6 hónapig érvényesek.

No. 669—1935. A Kamarák Szövetsége 4302—1935 számú értesítése alapján újolag felhívjuk az érdekelteket kereskedő és iparos munkaadók figyelmét, hogy a katonai előkészítésben résztvevni kötelese alkalmazottakat feltétlenül engedjék el a foglalkoztatásokra és emellett ne használják fel más munkák elvégzésére, mert különben a vasárnapi munkaszüneti törvény 25 §. alapján felelőségre vonhatók és a bíróság által súlyosan meg lesznek büntetve.

— Ösv. Dr. Novák Albertné hazában Csikszentmiklósi város legforgalmasabb helyén, folyó évi június hó 1-re egy ültetvényes kiadó.

KÜLÖNFÉLÉK.

Junius 8.

A restauráció napja. Ma öt éve, éppen pünkösdi szombatján történt a nagy esemény, hogy Károly herceg, kit trónöröklési jogától megfosztottak, az országba visszatért és a régensnácától átvette az államügyek vezetését. Junius hó 7-én érkezett repülőgépen az országba s 8-án királlyá deklaráltatott, a napot pedig a nemzeti ünnepek sorába íktatták. Azóta minden évben ünnepel a nemzet a nagy eseményt, hogy eképpen fejtsze ki királlyá iránti tiszteletét. Az idei ünnepség, az öt esztendő évforduló, talán éppen a dátum pontos ismétlődése miatt, sokkal nagyobb jelentőséggel bír. Az öt évi kormányzás alatt megerősödött, konsolidált uralmat, a nehéz időkben, sok megpróbáltatás közt is helyét királyi módon betöltő országfőt ma százszorta nagyobb pompával veszi körül a nemzet szeretete és megbecsülése, hogy e napon újra egygyé forrjon király és nép, a közcönös szeretet minden kapcsolál erősebb egymásrautalásában.

— A vasuti igazolványok határidejét meghosszabbították. Az I. O. V. által a hadirokkantak részére kiállított 75 százalékos kedvezményes utazási igazolványok határidejét, amely július elsején jár le, a vasutigazgatóság meghosszabbította 1936. január 1-ig. Ezen idő alatt a hadigymnizisztérium az I. O. V. hivatalai karöltve gondoskodik fog az új igazolványok elkészítéséről és a régiak kicseréléséről úgy, hogy január elsejére már mindenkinek birtokában legyen az új igazolvány.

— Az adófelelősségi tárgyalásokat vezető bizottságokba az Iparkamara, a Kereskedői Kör és Ipartestülettel karöltve a következő tagokat delegálta: Junius hóra a kereskedők részéről: Sojmosy Károly, Papp Károly póttag; iparosok részéről: Biró János, Griger Károly póttag; július hóra kereskedők részéről: Barbat Octavian, Zaidner Alfréd póttag; iparosok részéről: Feneke Ferenc, Bartha Géza póttag.

— Az Ipartestület májusi egyiké azon bensőségesen meghitt nyári mulatságoknak, melyek az iparosság minden rendezvényét jellemzik. Az idei májusi június 10-én, pünkösdi másodnapján (kedvezőtlen idő esetén egy héttel később) rendezi meg az Ipartestület a katonai céllövőtér felé eső területen (Kádárföldje sarka). Indulás az Ipartestülettől a reggeli órákban, vig zeneszó mellett, amely már jó előre biztosítja a szabadban eltöltendő nap hangulatát. Városunk minden polgárának figyelmét felhívjuk az iparosság e hangulatos nyári ünnepségére, mely a pünkösdi ünnepek főszórakozása lesz.

— Eljegyzés. Kiss Gáspár Brassó és Nagy Zsuzsanna Csikszentmiklós, folyó hó 6-án tartották eljegyzésüket, Csikszentmiklósban.

— Hősök napját az idén is a szokásos ünnepek keretében tartották meg. A hatóságok és lakosság egyformán kegyeletesen emlékeztek meg a háborúban elesett hősekről. Az ünnepség a királyi himnuszal kezdődött, melyet az Astra kórusa intonált. Ezt gyászintézkedést követte, majd az iskolából, hatóságokból, társadalmi egyesületekből és ünneplő közönségből álló hatalmas tömeg körmenetet alakult át, melyet a katonaság zárt be. A körmenet a hősök temetőjébe vonult, hol a különböző felekezetek istentiszteletet és a hősök sírjának megkoszorúzását után I. Borcan, a helyi gör. keel. egyházközség lelkésze, Ionescu Grigorie őrnagy és Pu'chard János róm. kato. főgimnázium tanár tartottak emlékbeszédeket. Döntően nagyszabású ünnepség volt a Vigadó nagyertermében, az összes iskolák részvételével, melyet a Patre Pasnicu törvényszéki elnök és neje vezetése alatt álló Astra kulturgyűlés rendezett.

— Vámszer Gézát, a helyi róm. kath. főgimnázium rajz- és kézimunka tanárát, a Kemény Zsigmond Társaság tagjai közé bevalasztotta. Vámszer Géza pár esztendő csikli munkálkodásával megmutatta, hogyan lehet szerényen, feltűnés nélkül nagy eredményeket elérni éppen a leghátráltatottabb foglalkozás, az ifjúság nevelése terén. Ő honosította meg Csikban a virágzó turisztikai, amellyel elvonta a serdülő fiataloságot az ebben a korban jelentkező káros szenvedélyektől. Ezenkívül igen jelentős eredményeket tud felmutatni a népművészeti és régészeti kutatás terén is s így a választás minden tekintetben arra érdemes emberre esett.

— Bezártak három osiki felekezeti iskolát. A közoktatásügyi minisztérium értesítette a helyi tanfelügyelőt, hogy a minisztérium mellett működő állandó tanács elrendelte a madéfalvi, csikszentmiklósi és ditrói felekezeti iskolák szeptember elsejével való bezárását. Indok: Madéfalván a régi iskolaépület rossz, az új épületbe pedig nem kértek szabályos beöltözködési engedélyt. Szentmiklóson és Ditróban olyan tanárok vannak, kik a nyelvviszágn elbuktak s így csak első második osztályban taníthatnak. A tanfelügyelőség már intézkedett is a rendelet végrehajtásáról.

— Az idei katolikus nagygyűlés Marosvásárhelyen lesz megtartva augusztus 31-és szeptember 1—2-án. Annak programjára idejében visszatérünk.

— Haláloszás. Bors Mihály, a szatmári csendőrszárny közlegénye 24 éves korában, kötelessége teljesítésekor szerzett betegségében egy évi szenvedés után, folyó évi május 21-én a szatmári katonai kórházban elhunyt. E hunytat Bors Mihály és neje Györfly Julianna mint szülők (Csatószeg), valamint két testvére gyászolják.

— Országos vásár Gyergyóban. Az érdeklődők tudomására hozzuk, hogy a gyergyószentmiklósi országos állatvásár június 12—14-én, a kirakóvásár pedig június 15-én lesz.

— A tanfelügyelői öregek rendelet érkezett a községi tanfelügyelői minisztériumból, hogy készítsenek kimutatást mindazon tanítókról, kiknek felekezeti végzettségük van a az államnál tanításuk. A tanfelügyelői öregek szerint ebbe a kategóriába egy csiki tanító esik bele, de azt sem bocsátják el, hanem utasítják, hogy a jövő tanév elejéig szeressen képeztést egy állami tanítóképzőben.

— A korcsmák vasárnapi zárórója. A munkügyi minisztérium a vasárnapi munkaszüneti törvény pótrendeléseként rendeletet adott ki, melyben elrendeli, hogy a korcsmák vasárnap déli 12 óráig és délután 7 óráig zárva tartani kötelesek. Vagyis a korcsmák vasárnap déli 12 től délután 7-ig tarthatnak nyitva.

— Patakba esett a kisgyermek. Péter András csicói gorda 3 esztendő András nevű fiacskája a kert mellett patakba esett és megfulladt. O van gyakoriak mostanában a gyermek-szerencsétlenségek. Miért nem vigyáznak jobban a gyermekekre?

— Panamassag Alfaluban. Gyergyóalfalu megint hallat magáról. Most állami iskolát akartak építeni, amiből a költség 3000 m² fát meg is szavazott. Az értékesítést azonban árverés nélkül, suba alatt akarták elintézni, természetesen áron alul. A belügyminiszterhez feljelentés érkezett az ügyre vonatkozólag a az onnan delegált vezérfelügyelő a prefektussal és tanfelügyelővel egyetemben letiltotta a kitermelést.

— Anyák napja Szépvízen. Aldosócsütörtökön, folyó év május hó 30-án rendezték meg Szépvízen az „Anyák napja” ünnepélyét, az elemi iskola apróságainak élvesztés műsorával. A jól sikerült ünnepély legkiemelkedőbb pontja László Ignác róm. kath. gimnáziumi hittanár beszéde volt, amelyben méltatta az anyaság fogalmában rejlő erőt a családok és népek életében. A rendezés Sándor Zsigmond kántor érdeme, — ki nagy fáradsággal tanította be a kis elemistákat.

— Hogy utassunk a fürdőjegyekkel? Több panasz jött szerkesztőségünkbe, hogy a vasuti hivatalnokok a fürdőjegyeket nem akarják lebélyegezni. Nem akarjuk feltételezni, hogy az illető vasuti tisztviselőben van a hiba, mert meggyőződésünk, hogy néha az utas tévesen értelmezi a jegykedvezményt és hasonlóképpen félreérti a vasuti tisztviselő román nyelvű magyarázatát is a innen aztán kellemetlenségre származik, amiért aztán a vasuti hivatalnokot okolja. A fürdőjegy kedvezményekről jó tudni legalább ennyit: Van néhány fürdőhely a Prahova-völgyben, ahova a vasuti pénztár féljegyet ad ki a visszafelé is féljegyet válthat az utas akár annap. A többi fürdőhelyekre a vasuti egész jegyet ad ki a azt a visszautazásnál a pénztárnál le kell bélyegeztetni. A jegy csak akkor érvényes visszafelé, ha az illető nyolc napot legalább eltölt a fürdőhelyen. A harmadik kategória azok a fürdőhelyek, melyek az utas kiinduló állomásától 60 km körzeten belül esnek. Ezekre az állomásokra egész jegyet adnak, amit le kell pecsételtetni a vasuti pénztárnál és még annap vissza lehet vele jönni. De ez csak a 60 km. körzeten belül eső fürdőhelyeknél. (Pl. innen Tuzsádfürdőre vagy Gyergyószentmiklóstra)

— A Balkán-olimpiás maraton bajnokságát csiki fiú nyerte. Az ország összes lapjai és sportemelői arról a fényes győzelemről beszélnék, amelyet a román atléták már másodszor aratnak a Balkán-olimpiáson, ahol a Románia színeiben szereplő Gáll Lajos brassói atléta már másodszor hozza el a maraton futás első díját. A győzelemhez nekünk is van egy szavunk. Gál Lajosra mi is büszkék vagyunk, mert küszöbünk került ki, csekdánfalvi származású személy fiú Gáll Lajos, ki a szabómesterség kitanulása után Brassóban telepedett le a a sportban ilyen szép teljesítményeket ért el. Szeret sportszerű, alkoholfó mentes, rendszeres életmódjának köszönheti a példásan szolgálhat fájának. Szerényen, észrevétel nélkül indult, de nagyra vitte.

Elítélték a gyimesbükkli erdőőr gyilkosát. Még a tavasz folyamán történt, hogy Mares Ioan gyimesbükkli hatósági erdőőr három falopáson ért csángólegény leütötte. A nyomosok során letartóztatták Virágh György 18 éves legényt, aki balmerte, hogy a gyilkosságot ő követte el a abban két társa, Nagy György és Miklós segítettek neki. A megtartott tárgyaláson a bíróság Virágh Györgyöt 15 évi fegyházra, Nagy Györgyöt 6 évi és Miklóst 5 évi fegyházra ítélte. Az elítéltek felebbestek.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazon jóbarátoknak és ismerősöknek, akik fejlethetetlen édesanyánk: özv. Kalamár Péterné szül. Koncsag Veronika elhunytá alkalmával részvétőkkel fájalmunkat enyhíteni igyekeztek, ezután mondunk hálás köszönetet. A gyászoló család.

— A nedves melegben tömegesen lépnek fel a levéltetvek úgy a gyümölcsösökben, mint a díszkertekben a rózsákban és egyéb dísznövényekben. A levéltetvek igen kártékonyak, mert elszívják a növény nedvét, összerodorják a leveleket, nyorukban fellép a korompenész és a hangya invázió. A megáztatott növény elszárad, deformálódik. A levéltetvek ellen ezért sürgősen kell védekezni. A sürgősséget az a körülmény indokolja, hogy a tetvek hétéltűn arányban szaporodnak és minél később védekezünk, annál nehezebb és költségesebb lesz elűzni. A védekezés rendkívül egyszerű és olcsó. Dohánylúggal védekezhetünk ellene, de mivel annak töménységét nem ismerjük, legegyszerűbb, ha Thanolt veszünk, 1 kg. Th. no. elég 400 liter vízhez. Ez kicsinyben is kapható úgy, hogy hálót kertben is jól használható. Ezt ennek 1%-os oldatában a szobai csapernő növények is megfűrészelték szűkös esetén. Az Erdélyi Gazdasági Egyesület, mint minden növényvédelmi kérdésben, ebben is készséggel nyújt postabélyeg ellenében felvilágosítást.

— Törvényszéki hírek. Lányi Lejos madéfalvi napszámos egy 5 és egy 8 éves leányát cukorkával magához édesgetett és azután meggyilkolta. Lillom-tiprású kísérlet miatt 6 évi börtönrre ítélték.

— Pál Ignác (Verese) gyergyóalfalvi bírót az ügyesség vád alá helyezte a Marzercu-törvény alapján, mert a felsőbb rendeleteket nem hajtotta végre a törvénytelen eszközökkel dolgozott. Bíróság a vádat nem látta belgaoltnak a a bírót felmentette.

— Főrika István teterőpataki gazda apjával összekapott, amiért az megütötte. Főrika apjára támadt a mikor anyja emiatt sikoltozni kezdett, kővel megütötte anyját. A bíróság tekintetbe vette, hogy vádlott vereségéért már 3 havi fegyházzal volt büntetve a most hat havi fegyházra büntette.

— Cerenic Ioan 42 éves várhegyi munkás 6000 lejért kért kölcsön Bakos József remetel gazdálkodóval meg a konverzió előtt. Miután fizetni nem tudott, egy tehenet adott a pénzért. Később bejött a konverzió a Cerenic kasszájába, hogy sokkal előbbben uszta volna meg a dolgot, ha a konverzió törvény alapján egyezkedik. Ezzéjjára tehenet használtotta a tehenet Batos Istállójából. A bíróság lopásért egy havi fegyházra ítélte.

— Par'u Nicolae volt dírtól adóellenőrt, kit azzal vádoltak, hogy feltörte a saját adóhivatala kasszáját és onnan 358 ezer lej elvitte, a törvényszék 3 évi fegyházra, 5 évi hivatalvesztésre és 362 ezer lej kártérítésre ítélte.

— Bajtkó Marcella gyergyószentmiklósi szolgálo ügyében, kit állítólag Popov Mária nevű társa a vonat elé dobott, a bíróság elrendelte az xhumálást.

— Öngyilkosságok. Felscher György 80 éves vasvári lakos, hozzátartozói távollétében az ajtó sarkára felakasztotta magát.

— Ugyanazon időben Máthé Vencel 15 éves szárhegyi fiú, a szénapadlás gerendájára akasztotta fel magát.

— Hirdetmény. A csikszeredai állami adóhivatal 1935 július hó 19-án délelőtt 9 órakor a csikszeredai pénzügyi gárda Regina Maria-uccai lakásán elárverez 442 kgr. brutto rezet, kéri az érdeklődő közönséget, minél nagyobb számban megjelenjen. Eladási ár a piaci árfolyam szerint. Percup'or, G. V. Z. ita.

— Eladók: Zongora, rádió, passzívó és egyéb ingóságok. Cím a kiadóban.

FÉLIX GYÓGYFÜRDŐ
(Oradea mellett).
(ROMÁNIA PÖSTYÉNE!!!)
49 C° hőfoku, naponta 19 millió liter vizetadó kén-, rad-amos hévvíz forrás. Mind-nyféle reumatikus bántalmak valamint női betegségek ellen páratlan gyógyhatásu
UJONNAN BERENDEZETT
ISZAPFÜRDŐK, ISZAP-PAKOLÁSOK, MORFÜRDŐK és MESTERSÉGES SZÉNSAVAS FÜRDŐK
állandó orvosi felügyelet mellett!
I. OSZT. TELJES PENSIO
(szálloda, fürdő és három-sori étkezés)
Június, Szeptember hónapokban 200 Lei naponta
Július, Augusztus hónapokban 240 Lei naponta.
II. oszt. pensio napi 100 Lei
gyermkek pensioja napi 100 Lei.
Egész éven át nyitva!
50%-os vasuti kedvezmény egész éven át érvényes.
Különböző szórakozások: r-6
Tennis Könyvtár Szabadfürdő!

MODELL KALAPOK
tis naponta új formák olcsó árban, megtekinthetők
VENCZEL TANÁRNÉNÁL
Ugyanott készülnek minden-nemű női kalapok elsőrendű anyag hozzáadásával. Kalapok átállításra a legrövidebb idő alatt.
Csikszereda, I. C. Brătianu (Gimnázium)-ucca 112. sz., a Sörház közelében.

HEGEDÜÓRÁKAT
conservatoriumi módszer szerint, jutányosan ad:
SPRENZ GIZI, Csikszereda
Str. Cap. Vulovici (Hargita-ucca) 26.

Adóbónok, Agrár kisajátítási kötvények
bármilyen mennyiségben kaphatók.
Cím a Vákár könyvkereskedésben.
ELADÓ 1 drb 4000 literes, 1 drb 6000 literes, 2 drb 7000 literes vistarány. Cím a kiadóban. 4-

Ruhák, asztalneműek, sálak, zsebkendők, zsabók, stb. a zsurozását
speciális gépen jutányosan készítem. Kiváló tisztelettel:
GÁBOR ÁRONNÉ
KÉZIMUNKA- és KALAPÜZLET, MERGUREA-CIUC

A közönség figyelmébe!!!
Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy 1935 május 1 én megnyílt
Keresztes Kálmán uriszabósága
Csikszereda, I. G. Duca-ucca 110. szám.
A legújabb divat szerint, a legmódszerűbb árak mellett, kitűnő zsabásu és legelő szalor-munka kidolgozással készítem garancia mellett a legújabb divatu öltönyöket, sportruhákat, Frenclóat, Riglan továbbá smoking-zsakeit és frakk öltönyöket a legkiválóbb zsabással. Keresse fel és meggyőződjön!
CROITORIE LA PRIMUL RANG
Keresztes Kálmán.
Férfi és egyenruha szabászat támoitást vállalom.
Háromféle különböző beosztások. 7-26

Szeplők, májfoltok és pattanások
ellen kizárólag Kárpáti-féle
BENZOE-KRÉM,
PUDER és SZAPPAN
garantált bizanymentes és kitűnően bevált készítményeket használjon.
Kizárólagosan beszerezhető:
GRIGER KÁROLYNÉ
Parfumerie — Illatezertárában
M. CIUC — CSIKSZEREDA

A „MUNKA”
ÁLTALÁNOS UTBAIGAZÍTÁSI INGATLAN ÉS ÁRUFORGALMI IRODA
1935 év január 1 én működését újról megkezdette
Elvállalja számadatok vezetését, ellenőrzését, mérleget, adó-válások elkészítését a törvényes előírások szerint.
Vidékiek minden megbízását azonnal teljesíti, minden ügyben eljár. Jogi ügyekben ügyvédünk áll a megbízók rendelkezésére. 17-
Követjük házak, villák, telkek, mezőgazdasági birtokok vételét, eladását vagy bérletét
Sz. Oseh István, Merourea-Ciuc,
Calea Stefan-cel-Mare 21. szám, földszint

„GLORIA” GÖZMOSÓ ÉS VEGY TISZTÍTÓ INTÉZET
szakképzett vezetés mellett vállal ingek és gallérokon kívül a mai kor igényeinek megfelelően, vegyi uton
női- és férfiruhák, tavaszi kabátok, gumikabátok, paplanok tisztítását
valamint elbontás nélküli festését, azonnal és jutányos árban — teljes megelégedésre.
A t. közönség bizalmát és pártfogását tisztelettel kéri:
SZABÓ LÁSZLÓ
vegytisztító és kelm-festő, Merourea-Ciuc, Bulev. Ferdinand 52.